

评论员观察

“穷追猛打”才能追出透明的慈善

□本报评论员 高扩

26日,首届“中国城市公益慈善指数”报告在安徽芜湖发布。针对近期引发慈善界地震的“郭美美”等事件,民政部社会福利与慈善事业促进司副司长徐建中在会后表示,“郭美美事件”通过媒体的曝光,一定程度上让坏事变为好事,但媒体穷追猛打会伤害慈善事业。这话颇堪玩味,“郭美美事件”之后公众果然没有慈善之心了吗?假如靠蒙蔽得到捐款,还能称得上慈善吗?

徐建中副司长的讲话事出有因。民政部的相关数据显示,今年3-5月,慈善组织接收捐赠总额62.6亿元;但“郭美美事件”发生后,今年6-8月全国公益慈善组织接收的捐赠数额仅为8.4亿元,降幅达86.6%!与此相反,不通过慈善组织的捐赠却有了大幅增加。可见公众对现有慈善机构确实

表现出了不信任,但是公众对于慈善的热情并未冷却。

红十字会有“郭美美”、慈善总会有“尚德诈捐门”、青基会的“中非希望工程”有“卢美美”,近期,有官方背景的慈善机构可谓风雨交加,通过媒体的广泛报道,人们发现这些慈善机构的运营存在着诸多问题,最突出的是捐赠信息不透明、与企业存在不明利益关系等。这些问题被相继曝光之后,相关慈善组织接受的捐赠出现大幅下滑看上去与媒体的报道有着直接关系,但是问题的根源却在于,一些慈善机构长期以来存在的官僚作风、神秘化管理。如果因为捐款的减少,而质疑和否定媒体的“穷追猛打”则是舍本逐末。

慈善在整个社会结构中是一个独特的领域。慈善组织不同于企业,它必须是非营利性的,不能以此谋利并掺杂任何个人和组织的

私利。因为善款全部来源于捐赠,慈善机构的工作只是将善款转赠于最需要的人,如果得知自己的意愿没有实现,捐赠人当然有权选择其他途径实现自己的意愿。这也是不少人舍弃慈善组织转而选择其他渠道的主要原因。试图通过封锁和隐瞒问题而壮大慈善事业,即便一时得逞,也不可能长久。

慈善组织不同于政府机构,任何层级化、官僚化的表现都是慈善组织的顽疾。慈善组织存在的价值应当是充当捐赠者和受助者的桥梁。从这个意义上说,慈善组织是社会的良心,是社会财富分配的一种渠道,这里面容不得半点虚假,也不能掺杂商业利益。

媒体的报道看上去使慈善组织出现了暂时性的危机,事实上是一种必要的纠正。任何组织的威信和声誉必须建立在真实和透明

的基础上,如果一味掩盖问题,使错误得不到及时纠正,中国慈善机构的积弊就会愈演愈烈,最终伤及根本,那时的危机可能会比现在表现得更为严峻。

尽可能地把真相告诉公众,让公众来评判,媒体之前的报道已经见到了效果,也使中国慈善组织的改革迎来了一个良好的契机。民政部官员也表示,今后公益组织要从林林总总的社会组织中分离出来。这无疑是的好的方面。中国慈善制度的确到了需要改革的时候了,应该打破慈善只能官办的现状,监管机构的职责是构建制度、加强监管,不管是官方背景的还是民间推动的,只要是真正做慈善的都应该鼓励,这样才能回归慈善的本质。靠维持现状的思维是解决不了问题的。事实上,民政部官员应该感谢媒体的“穷追猛打”,而不是抱怨。

>>世风眉批

■本栏目投稿邮箱:
shifengmeipi@hotmail.com

反正我不信

得知县乡有关部门正在村里现场开展60岁以上老人特殊养老补助金申报登记工作,我马上赶回老家,将母亲的相关资料和近照交给办事人员。办事人员审核后告诉我,必须让我母亲来现场照相。我说:“母亲去外省走亲戚了,有母亲的身份证、户口本和近照,不会有假的。”“现在的身份证、户口本不都是真的,近照也可能有出入。”办事人员说得很严肃,并强调让当事人现场拍照。我犹豫片刻,进一步说:“我母亲为了照相跑几千里太不值得,不然我到村委开张证明吧?”办事人员却摇头问我:“证明就可信吗?”

在没有完整的信任体系的社会,每个人都可能为之付出巨大成本。
(刘学厚)

就是不能放

作为一线施工人员,我们在乡下修建高速公路已经两年多了。农历七月二十二在当地是祭财神的日子,我们也入乡随俗,买了一些烟花。谁知刚放了一个“满天星”,便有村民赶来闹事,甚至要举起烟花砸我们。原来他家在附近饲养着兔子,他是怕烟花的爆鸣声吓到了幼兔。附近的村民也闻声赶来“助威”。

我们也是劳动人民,能理解农民兄弟挣钱不容易。但是,不能理解的是同村村民点燃的鞭炮为啥就不能不绝对于耳。或许鞭炮不是大问题,问题的根源在于彼此的隔膜甚至敌意。
(程祥安)

>>个论

“月饼税”的问题在于重复征税

时近中秋,不少单位都会向员工发放月饼、中秋购物礼券或是月饼券。但是,很多人不知道的是,这些收入虽然以实物或有价证券形式发放,但不属于免税范畴,也应计入工资薪金扣缴个人所得税。(据8月28日《京华时报》)

客观而言,“月饼税”虽然形象,但并不准确。表面上看,这是对月饼进行征税,但实际上是对劳动者的收入征收个人所得税。这一点在法律上也有明确依据,《个人所得税法实施条例》第十条明确规定,“个人所得的形式,包括现金、实物、有价证券和其他形式的经济利益。”

这意味着,只要我们赞成应当对个人所得按照一定的标准进行征税,那么所谓“月饼税”其实就是征收个人所得税,法律上并无瑕疵。不过,虽然将单位发放给员工的月饼作为实物所得征收个税并无不妥,但是以什么数额为基数进行征税却存有疑问。

同样是《个人所得税法实施条例》第十条的规定,“所得为实物的,应当按照取得的凭证上所注明的价格计算应纳税所得额;无凭证的实物或者凭证上所注明的价格明显偏低的,参照市场价格核定应纳税所得额。”这意味着,如果发放的实物有销售价

格,在征收个人所得税时以此作为收入数额来计算。

这样一来,问题就出来了。我们的商品价格都是含税价格,一盒价格为300元的月饼,至少应当包括17%的增值税和销售单位能够转嫁到商品价格中的营业税。也就是说,对于需要将月饼折算为收入的员工来说,他在获取这项实物收入时,已经由于商家的“转嫁”承担了商品的税款,而这部分税款事实上应当从收入中扣除,剩下的才是员工的实际收入,否则,按照含税价进行征收,等于把员工已经负担的税款也作为其收入进行了重复征税。

更进一步讲,何止是“月饼税”,在很多领域都存在着重复征税的问题。这方面,最为典型的的就是今年5月央视经济半小时所报道的,某物流公司把4个价值740元的灯具从广州运往山东莱芜,能挣12块钱,但是却要缴纳39元的税,之所以出现这种情况,就是因为重复征税的问题。而过高的物流成本必然要转嫁到商品中,从而进一步推高物价。这次“月饼税”中税款重复征收的尴尬,不过是再次提醒,种种不合理的税制早该改改了。
(志灵)

■本版投稿邮箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn

“三公”公开遇到“国家机密”怎么办

□本报评论员 李康宁

在国务院的一再敦促之下,中央各部门于近日陆续公布了2010年“三公”经费决算支出,以及2011年“三公”经费预算支出。然而,仍有个别单位拒绝公布本部门的“三公”经费,理由是数据涉及国家机密,不方便向社会公开透露。

在各部门纷纷“晒账本”的大环境下,这些单位偏偏“捂荷包”的举动,未免显得有些出格。虽然他们一再强调,自己的工作性质要求求必保密,并且查到了相关的法律规定作为依据,但这样的解释显然无法让公众满意。

中央部门公开“三公”经费是国务院的要求,下级服从上级也是行政机关的

纪律要求,各部门必须在规定的时间内按照上级的要求完成任务。未经上级许可,下级没有权力对命令打折扣,甚至拒不执行。在绝大多数部门完成了“三公”公开之后,个别部门的特殊化让公众难以理解。

诚然,个别涉外部门的信息,牵扯到国家利益,需要严加保护,但“三公”数字应该不属于国家机密,否则也不会被纳入政府信息公开条例之中,在国防开支都已公开数字的社会,还有什么数字能神秘到不可公开?即便个别部门的“三公”经费隐藏着“机密”,但总有一些正常的开支属于可公开的。将这些数字晒出来,应该不会威胁到国家的安全,但以保密的名义秘而不宣,

或掩人耳目,则势必会失掉公众的信任。尤其在其他部门照章办事、大环境趋于透明公开的背景下,这种论调更显得牵强附会。

退一步说,个别部门确实不方便详细地公开所有数据,也需要通过官方渠道诚恳地说明原因,对公众做出令人信服的解释。姿态只对上不对下、视野有国家无公民,这种作风让公众很难理解。

此外,“三公”经费的公开工作,应该有一个完善的执行标准,以及健全的监督机制。抛开这些以“保密”为借口敷衍了事的部门不谈,即便是完成了“三公”经费公开的部门,问题也相当多。从目前已经公布的数据看,很多单位并没有对这项工作予以足够的重视,用途

模糊不清、数字自相矛盾的现象确实存在。对此,国务院相关部门应该拿出一个统一的标准来,譬如数据必须公布到什么程度、用途必须细化到什么程度等等;对于那些借故推脱、拒不公开的单位,则须责令其做出详细说明。个别部门通过自我裁量,就可以推出“国家机密”的挡箭牌,原本就步履维艰的“三公”公开将来只怕更为艰难。

中央部门和地方政府公开“三公”经费是大势所趋,这项神圣而严肃的工作怎样才能排除干扰、做得更好,需要在法律和制度上加以规范和细化,应公开的公开,应保密的保密,而不能让应保密的掩护了应公开的,否则,将会对政府形象带来伤害。

山东高速集团电子收费中心

恭贺中秋 办理鲁通卡

通行费95折 购卡即有好礼相送

用不完可退款 无有效期限限制

六大优势:

- 科学管理
- 经济实惠
- 快速电子收费
- 结算便利
- 资金安全
- 绿色环保

网址: www.etc.sd.com
客服电话: 96659-0531-67893688